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Ndihmës Sekretari Frid:  Jam i gatshëm të marr pyetjet e juaja në lidhje me këtë rast. 
Sapo mbërita natën e kaluar, sigurisht, nga Soçi dhe takimet në mes Presidentëve Bush 
dhe Putin. Kështu që po, ju lutem.  

Lambros Papantoniou, korespondenti grek, Elefteros Tipos, gazetë ditore greke.  
Z.Sekretar, në lidhje me çështjen e emrit në mes të Athinës dhe Shkupit, çfar ndodhi në 
Bukuresht? Çka do të ndodhë prej tash e tutje, pasi që ju jeni (nuk ndëgjohet mire)? Dhe 
ju e mbështetni propozimin e fundit të Metju Nimic, i cili (nuk ndëgjohet mire) propozimin 
në 19 shkurt?  Dhe çfarë ishte qëllimi i telefonatës të sotme me Ministren e punëve të 
jashtme të Greqisë, Dora Bakojanis?  

Sigurisht, pozita e SHBA është e njohur. Ne deshëm një ftesë për Maqedoninë, ose e 
bazuar në propozimin e Nimic ose si IRJM, ose si IRJM. Greqia nuk e pranoi këtë gjë; 
sidoqoftë, Greqia e ka bërë të qartë që dëshiron zgjidhje për çështjen e emrit dhe qeveria 
e Maqedonisë e ka bërë të qartë që dëshiron zgjidhje për çështjen e emrit. Të dyja palët 
duan të shkojnë përpara.  

Dhe kjo u bë e qartë gjatë zgjatjes së bisedimeve që i kishim dhe ato që i pati presidenti 
me liderët maqedonas dhe u bë e qartë gjatë diskutimeve që sekretarja Rajs dhe unë  i 
kishim me ministren e punëve të jashtme të Greqisë. Është e qartë se të dyja qeveritë nuk 
duan të hynë në një cikël të akuzave të ndërsjella dhe mendoj se shtypi në Shkup e 
reflekton këtë gjë. Nëse e shihni, është – Maqedonasit duan të shkojnë përpara. Ata janë 
me siguri të dëshpëruar, por e përshëndes qasjen e tyre konstruktive.   

Dhe sinqerisht, jam i inkurajuar që qeveria greke është e gatshmë që të kyçet intenzivisht 
dhe është qëllimi ynë që të provojmë.  Ne nuk do të dorrëzohemi. Ne e mbështesim 
proçesin e Nimicit. Nimici – unë nuk mund të flas në emër të tij por besoj se ai është i 
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gatshëm për t’u angazhuar dhe me siguri nuk është dorrëzuar. Ne duam të shkojmë 
përpara.  

Dhe telefonata juaj me znj. Bakojanis sot? 

Nuk kam folur me të sot.  

(ska mikrofon.) 

(nuk dëgjohet) mikrofoni. 

Unë thjesht do të them se e konfirmova – mund të flas vetëm për veten time – e 
konfirmova interesin e Amerikës për të shkuar përpara. Dhe isha i kënaqur nga biseda 
telefonike.  Unë mendoj se është e rëndësishme që të përgatitemi për të shkuar përpara. 
Ka shumë – ka mjaft mundësi për akuza dhe paralizim.  Mos t’i shfrytëzojmë ato.  

(pa mikrofon.) 

Në regull të vazhdojmë -- 

(pa mikrofon.) 

Ju lutem. 

Të vazhdojmë. 

Në regull. Mund të kthehemi te kjo çështje. Po  

Apostolos Zoupaniotis, Televizioni Alfa në Greqi. Z. Sekretar, shoh shumë ngjajshmëri 
në taktikat tuaja për negocijim në lidhje me çështjen e emrit dhe vitin 2004, para 
referendumit në Qipro. Dhe jam kurioz ta di se pse ju bëtë presion për zgjidhje në 
Bukuresht dhe aktualisht duke bërë këtë gjë, ju u reshtuat në anën e Shkupit, kur e dinjit 
se Greqia do të vendosë veto dhe kur e dinjit se propozimi i fundit i Nimicit ishte shumë 
më i keq se ai i kaluari në 19 shkurt?    

Unë nuk do të diskutoj në meritat apo mangësitë e propozimit të Ambasadorit Nimic.  Ne e 
mbështesim procesin e KB. Poashtu edhe Greqia.  Poashtu edhe Maqedonia. Sigurisht, 
ne menduam – ne shpresuam se do të ketë një ftesë për Maqedoninë. Ne atë e thamë. 
Kjo mbetet  pikëpamja jonë. Nuk shoh arsye për të kërkuar falje për rolin shumë aktiv të 
Amerikës. Ne e kemi, siç e dini, inkurajuar Shkupin të negociojë në besim të mire. Ne e 
kemi inkurajuar Greqinë që ta bëjë të njëjtën gjë. Ne duam – ana jonë është ana e 
zgjidhjes më të favorshme për të dyja palët, me kushte reciprokisht të pranueshme. Dhe 
me vjen mirë që ne kemi – që SHBA e mbështesin Nimic dhe ne kemi qëllim ta bëjmë të 
njëjtën gjë edhe në të ardhmen.   

Po zonjë. 
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(pa mikrofon.) 

Thanasis Isitsas, Gazeta greke Elefthe Rotypia. Z. Sekretar, para një viti, në lidhje me 
krizën e Kosovës, ju deklaruat për sërbët se nacionalizmi është si alkohol i lire; në fillim ju 
deh, pastaj ju bën të verbër dhe pastaj të çon në vrasje. Pas një viti, më 27 shkurt, ju 
dhatë një intervistë në Radion Kanal 77, para samitit të Bukureshtit dhe ju praktikisht e 
arsyetuat nacionalizmin që vjen nga qeveria e Ish republikës Jugosllave të Maqedonisë.  
Ju thatë se patriotët maqedonas kanë luftuar për këtv moment për më shumë se 100 vjet 
që të hynë në institucionet euroatlantike. A mund të na tregoni z.Sekretar, se a nuk është 
ky standard i dyfishtë? Si është e mundur që në deklaratën e pare t’i quani sërbët 
nacionalist dhe në të dytën maqedonasit patriot? A s’është kjo një lloj standardi i dyfishtë? 
A nuk mendoni se ju po e inkurajoni nacionalizmin në IRJM me disa deklarat të tilla?  

Jo aspak. Ju krejtësisht i keni keqkuptuar deklaratat e mija dhe do t’jua shpjegoj juve që t’i 
kuptoni siç duhet.   

Nacionalizmi – dhe Greqia e di këtë shumë shumë mire – në Ballkan ka sjellë luftëra dhe 
gjakderdhje dhe vrasje dhe destabilitet. Dhe unë mendoj se nacionalizmi është rrezik 
serioz.  Kur fola për patriotët maqedonas, unë fola për një vend i cili është shtet i 
suksesshëm multietnik me maqedonasit etnik dhe shqipëtarë etnik në qeveri dhe opozitë. 
Fal marrëveshjes së Ohrit, qeveria në Shkup e tejkaloi një problem të madh të 
brendshëm, ndoshta edhe një luftë qytetare. Nga të gjitha shtetet e pas Jugosllavisë, 
Maqedonia ka qenë në mesin e më të suksesshmeve në shmangjen e pikërisht këtij lloji të 
ekstremizmit nacionalist. Qeveria në Shkup, qeveria maqedonase po shikon për një të 
ardhme në Evropë dhe një të ardhme në NATO dhe duke e bërë këtë gjë ajo po shmang 
pikërisht atë lloj nacionalizmi i cili ka sjellë shumë dhimbje për Ballkanin.   

Në të ardhmen, Maqedonia në Evropë, Greqia veç më në Evropë, janë të destinuara që të 
jenë miq dhe partnerë të mirë. Ky është rezultati më i mirë dhe ky është rezultati që ne e 
duam. Ne duam të shikojmë një rezultat ku nacionalizmi i atij lloji i cili ka sjellë luftëra të 
mos pranohet. Ne duam të shohim ardhmëri me iredentizëm që i takon të kaluarës, e jo 
realitetit të sotëm.  Dhe unë mendoj se Greqia disa herë ka treguar vizion të madh, vizion 
pozitiv për kështu lloj bashkëpunimi dhe shpresoj se Maqedonia dhe Greqia, IRJM dhe 
Greqia siç e quani ju, do të mund ta gjejë këtë vision. Ne duam të ndihmojmë.  

Po zonjë. 

Dy të fundit ju lutem. Këtu në Nju Jork ju lutem.  

Z. Sekretar, nëse ka mundësi për vëmendjen tuaj. Para disa momenteve ju specifikisht 
cekët, “maqedonasit etnik” për here të pare në histori. A do të thotë kjo se qeveria e SHBA 
i pranon të ashtuquajturit “komb dhe gjuhë maqedonase.” 

Nuk mendoj se është e ashtuquajtur. Gjuha maqedonase ekziston. Nuk është – e dini, ne 
ligjërojmë gjuhën maqedonase në Istitutin për shërbim të jashtëm (Foreign Service 
Institute). Ne ligjërojmë sërbisht, kroatisht, dhe tash ligjërojmë edhe në gjuhën boshnjake. 
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Ka debate në Malin e Zi në lidhje me gjuhën malazeze, si gjuha e Malit të Zi.  Të gjitha 
gjuhët – dhe tash flas jo si byrokrat, por si – ju e dini, si ish – dikur historian.  Të gjitha 
gjuhët janë – ju e dini, krijime njerëzore dhe ju e dini ato zhvillohen me kohë dhe bëhen të 
kodifikuara. Dhe nuk varet nga – ju e dini, ka gjuhë maqedonase.    

Poashtu ka provincë historike maqedonase, që është e ndryshme nga shteti. Dhe është 
me rëndësi. Është shumë e qartë se qeveria në Shkup, atë që amerikanët e quajnë 
qeveria e Maqedonisë, nuk ka aspiratë. Ne e bëjmë dallimin në mes të teritorit historik të 
Maqedonisë që është, sigurisht, shumë më i madh se shteti aktual. Dhe ne jemi të kyçur 
në – ne e mbështesim proçesin e Nimicit në lidhje me emrin që të – që ta zgjidhë këtë 
çështje.   

Çka në lidhje me kombin? Ju përmendet komb/etnicitet.  

Unë nuk jam – po – po e përmenda. Por ju e dini, kjo është një çështje – ju e dini, varet 
prej njerëzve ta definojnë veten e tyre, në fund të fundit, ma merr mendja.  Etniciteti/kombi 
është – ju e dini, është vetëm fakt sa jam unë në dijeni. Çështja e emrit është diçka që 
është në tavolinë. Dhe kjo është diçka për t’u diskutuar. Nuk jam negociatori dhe sigurisht 
nuk jam antropolog apo etnohistorian 

Në regull, faleminderit.  

Faleminderit z.Sekretar. Ju faleminderit të gjithëve që erdhët.  
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